

乡村医生周刊

面向乡村医生 打造服务平台

电子信箱:wsbxcszk@163.com

省人民医院专家入驻唐河县人民医院一年
互联智慧分级诊疗成效显著

本报讯 河南省人民医院互联智慧分级诊疗专家组到唐河县人民医院开展技术指导工作已历时一年。近日,从唐河县人民医院传来消息,分级诊疗促进该院管理和医疗技术水平大幅提高。

据悉,河南省人民医院对唐河县人民医院开展了长期、多视角、全方位的临床交流指导。截至2016年12月底,河南省人民医院共派驻专家100余人次,对唐河县人民医院业务查房200余人次、手术指导20余例、疑难病例讨论30余次,培训讲座15场。分

能享受到省内甚至国内顶级专家高水平的诊疗服务,并实现“信息多跑腿,群众少跑腿”目的,为最终实现分级诊疗以及基层首诊、远程会诊、双向转诊、上下联动、急慢分诊的就医新格局打下了良好基础。

(方圆 李慧颖)

结亲五岔口

本报记者 李季

2016年12月29日一大早,开封市卫生计生委主任穆宏地和部分班子成员及全部科室负责人集体乘坐大巴前往杞县湖岗乡五岔口村。他们此行是去探望当年新结的31名因病致贫和返贫的“亲戚”,和他们一同前来的还有满载着该市卫生计生系统干部职工心意的一辆装满电脑和办公家具的卡车。

刚过9时,大巴就到了五岔口村。寒风中,穆宏地一行先把赠送给村里的电脑和办公家具卸到村委会会议室。来不及和乡里、村里的干部寒暄,穆宏地一行就分别前往各自帮扶的贫困户家中。

五岔口村位于杞县湖岗乡西南部,与通许县接壤,属于偏远贫困村庄,现有村民380户1380人,其中贫困人口90户270人。令人心情更为沉重的是,这些贫困户大多是因病致贫和返贫的,其中有不少是心脑血管疾病患者。

在村民王凤新的院门前停下,穆宏地和当地卫生院的负责人一起叫开了门。王凤新的院子面积不大,40多岁的王凤新躺在西屋靠墙的一张小床上。王凤新因为脑梗死,基本失去自理能力。身为主任医师的穆宏地为王凤新检查后,又详细查看了王凤新的病历,询问王凤新吃药的情况。其间,穆宏地一直拉着王凤新的手。他对王凤新说:“你要树立信心,你现在进行康复不算太晚,等自己能照顾自己了,你爱人也能腾出手干活儿了,这也是对家里的贡献。”随后,穆宏地对一起来的该乡卫生院的负责人说,村里脑血管后遗症患者很多,要在村卫生室多配康复训练的器械,方便这些村民锻炼。

不知不觉,已经快到中午了。家访结束后陆续回到村委会的开封市卫生计生委的领导和科室负责同志见后面互相对交流帮扶打算。穆宏地和该委驻村工作队的4名同志及当地有关人员进行了座谈。他说,感谢县里和乡村的同志们对驻村工作的支持,下一步的帮扶工作要根据村里大部分贫困户因病致贫、返贫的特点,发挥开封市卫生计生委的优势,有针对性地开展一对一带扶。

“只要我们村还有一户乡亲没有脱贫,我们就不会离开。我们要和大家共同奔向美好的未来。”穆宏地说。



元旦前夕,南召县卫生计生工作人员向群众送去卫生计生政策法规、科普知识、生殖保健知识手册等。据了解,南召县卫生计生委按照县文化、科技、卫生“三下乡”集中示范活动暨双节期间“推动移风易俗 树立文明乡风”系列活动的安排,组织县中医院、疾控中心、妇幼保健院的相关工作人员,走进白土岗镇姬村开展活动,并在活动中发放各类宣传单1000余份、安全套420余盒、避孕药500余盒,义诊咨询服务200人次。



扫一扫
乡医信息
全知道

责编 杨小沛 美编 一伊

— 5 —

惠民活动打造温情风景

舞阳县个体医师协会开展精准扶贫

本报讯 (记者王明杰 通讯员冯琼)记者昨日从舞阳县有关部门获悉,舞阳卫生计生委党委副书记邢卫平、党办主任李建民带领舞阳县个体医师协会负责人赵占军以及该协会会员,深入共建村保和乡白果树村、楼宋村和北舞渡镇蒿庄村开展贫困户慰问活动,受到广泛好评。

据赵占军介绍,个体医师协会成员在前期详细了解贫困户的情况后,精心准备了大米、食用油、面粉、苹果等生活用品,主动向县卫生计生委党委要求开展贫困户慰问帮扶活动。在贫困户家中,他们与贫困户亲切交谈,嘘寒问暖,

详细询问贫困户的家庭经济收入和帮扶计划落实情况等,帮助贫困户重树生活信心和面对困难的勇气。

据了解,舞阳县个体医师协会属于个体组织。此次慰问活动由会员个人出资为贫困户购买慰问品,受到贫困群众的赞誉。

濮阳市中医院惠民活动力度大

本报讯 (记者陈述明 通讯员丁林国 薛松)近年来,濮阳市中医院始终坚持公益性,坚持“患者需求第一”的工作原则,开展了一系列惠民活动,切实减轻了人民群众就医负担,在一定程度上缓解了看病难、看病贵问题。

该院一是与残联合作,对60名贫困

残疾儿童进行免费手术和康复治疗。二是与慈善单位合作,开展“濮阳市骨关节置换关爱行动”“威高爱心工程”“髋膝关节病患者救助等活动,目前已为274名患者实施手术,减免费用422万元。三是承接“国家心血管高危人群筛查与综合干预项目”,免费为3000多名居民进行

健康筛查,并建立了健康档案。四是运用“爱肝一生健康管理中心”APP(智能手机第三方应用程序)平台,免费为1600余人进行健康指导。五是承办濮阳市“杏林杯”太极养生交流活动,免费发放检查优惠卡1000多张、健康养生资料3000多份。

征稿启事

本版《每周说法》栏目现在面向基层(卫生院、卫生室)医务人员征集时予以解答。在工作中遇到的相关问题,本报将给予解答。

联系方式:343200130@qq.com

温县人民医院医务人员
频频入户「回头看」

“听了你们的宣教,我才知道预防保健真重要,今后我会按时认真服药……”2016年12月22日,在温县武德镇西冷村村民王志臣家中,王志臣感激地对前来回访的温县人民医院外联部工作人员说。

对出院病人进行入院回访,关爱病人出院后身体康复状况、预防保健是否到位,这是该院医务人员最关心的事情。2016年下半年,该院成立外联部,其主要职责为进行回访工作,及时了解乡村居民的医疗需求,使百姓未病先防、有病早治;在回访中纳言求谏,更好地提高医院医务人员的医疗技术和服务水平。

当天,外联部工作人员分别对温县东周村、西冷村等村的数名曾在该院住院治疗的出院患者进行回访,并宣教愈后康复、保健知识。

王志臣2016年9月时曾因脑血管疾病入住该院。考虑到寒冬时节正是心脑血管疾病的高发期,而他出院后一直未和院方联系,不知他身体状况如何,外联部工作人员来到王志臣家后,认真询问他的身体状况。得知王志臣出院后有服药不按时等情况时,外联部工作人员耐心讲解心脑血管疾病形成原因、日常的预防和保健措施,叮嘱王志臣一定要听医嘱按时服药,千万不能有病才吃药,无症状就轻视。

据了解,该院外联部成立以来,每月都会组织两三次回访,每次回访人数5~15人,受访者包括心脑血管疾病患者、儿童、产妇、各种慢性病患者等。在回访中,回访人员根据受访者的状况,分类施教,并对他们进行愈后保健宣教。至今,该院外联部工作人员共入村入户回访10余次,回访百余次,发放各种健康保健知识手册、就医指南万余份。

(侯林峰 任怀江)

观点

县域医共体值得搞

□冯立中

近日,安徽省卫生计生委宣布,2017年将扩大县域医疗服务共同体试点范围,由现在的40个县增加到65个县。县域医共体就是以县级医院为龙头,牵头县域内若干个乡镇卫生院和村卫生室,目的是构建基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动的分级诊疗机制,提升基层医疗服务能力。目前,安徽省一些试

点县的县域就诊率已经超过90%,一些地方还实现了医共体内人员的互相流动、收入的互相拉近、技术的同质化管理等好现象。

从安徽的实践来看,组建县域医共体,关键在于改革支付方式,使各成员之间有一个共同的利益关系。改革后医保基金在预留10%风险金后,按服务人口

全部下拨到医共体,超支原则上不补,结余全部留用。这样,年初县域居民的医保金实际上就已经装进医共体核心医院(一般为县级医院)的口袋里了,上转患者都要从这个口袋里掏钱,转一名患者就要少一笔收入,这大大激发了县级医院将患者留在县域内的动力,实现了从“要我留下患者”到“我想留下患者”的转变。

县级医院是整个卫生服务体系中居于中间位置的那一块,既具有城市医院规模较大、分科设立、设备齐全、人员素质高等特点,又直接面向基层,是农村三级医疗卫生服务网的龙头。抓好县级医院的建设,特别是县域医共体的建设,用县域医共体来承接城市医院各项新技术的下移,帮扶乡村和街道社区医疗服务能力的快速提升,调整医保的支付机制,可以让患者更愿意踏进基层医疗卫生机构的大门。

要搞好县域医共体,在政府的卫生规划、资源布局、项目安排一类的宏观调控上,就应该有动作,在人员培养、设备添置、环境建设等微观方面也应该有考虑,千万不要以“分级财政、分级建设”来堵塞“强基层”的医改目标。



日前,三门峡市湖滨区高庙乡卫生院工作人员正在收集医疗垃圾。据了解,为了有效阻止医疗垃圾流向社会,高庙乡卫生院加大医疗废弃物回收处置力度,设有专门人员负责医疗垃圾的清理收集工作,并按照感染性和非感染性进行分类,由市医疗废弃物处理中心定期派人、派车上门统一回收,统一进行无害化处理。

刘岩 侯青峡/摄